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A  h a g y o m á n y o k  c s e l e k v ő  t i s z t e l e t e
A Zápor utcai iskola felhívása

A régi mondás: „habent sua 
fata libelli” (a könyveknek saját 
sorsuk van) — látszólag é lette­
len tárgyakra is érvényes. Jó ré­
szük túléli alkotóját, megrende­
lőjét, ,,kalandozásainak” sorát 
még csak ezután kezdi, és mire 
eljut egy-egy múzeum védő-óvó 
öröklétébe, annyi kézen meg­
fordul, hogy csak azt sajnálhat­
juk, miért is nem szólal meg.

Ezekkel a gondolatokkal jár­
tam végig az óbudai Zápor utcai 
általános iskola folyosóit, két 
elsőosztályos készséges kalauzo­
lása mellett. Az igazgató irodáját 
keresve szólítottam meg őket, 
ám nem érték  be puszta eligazí­
tásommal; közben iskolájuk 
büszkeségét, az előcsarnokban és 
a folyosókon sorakozó tárlókat 
is megmutogatták, a lokálpat­
rióta öntudattal nyomban bizal­
mat ébresztve iskolájuk nevelési 
módszere iránt.

Az „iskolamúzeum” viszont 
elkápráztatott, nehéz róla a lel­
kesedés felsőfokai nélkül beszél­
ni. Mert összeszedtek ezek a gye­
rekek mindent, amiben csak 
gyönyörködni, amit csak meg­
csodálni lehet: régi pénzeket, 
szerszámokat, dragonyos kar­
dot, kétszáz esztendős tűzoltó 
sisakot, tűzcsapot, mángorlót, 
kézi-hajtású 150 éves mosógé­
pet, céhjelvényeket, ódon utca­
táblákat s még régibb utcalám­
pákat, lószerszámot és evőesz­
közt, konyha- és patikafelszere­
lést, az első munkásegyletek 
egyikének alapítóit ábrázoló cso­
portképeket, ősi óbudai család 
fényképalbumát, ijesztő m éretű 
kapuzárat, gyógyvizes palackot, 
48-as honvéd borotvakészletét, 
időtlen idők óta porladó öreg 
ezerm ester unokájának remekbe 
készített játéktűzhelyét, kis bú­
torait, és még sok mindent, tö b ­
bek közt rusztikus egyszerűsé­
gükben különlegesen szép cse­
répedényeket.

Vörös Károly igazgatótól é r­
tesülök a gyűjtemény — s mel­
lesleg az iskola — történetérő l.

Még csak most lesz 10 eszten­
dős az iskola, mégsincs tapaszta­
latok nélkül. Az első félévben 
sok gondot okoztak a város min-

den tájáról összefutott gyere­
kek. Óbuda szanálása és újjáépí­
tése sajnos az emberi érzelmek­
nek — és a közlekedés érdekei­
nek — figyelembe vétele nélkül 
tö rtén t. A régi óbudaiak seregét 
a város más részeibe sodorta az 
átépítés szele, a felépült új há­
zakba viszont „idegeneket” rö­
pített, akik ugyanúgy siratták el­
hagyott kerületüket (s nemcsak 
az érzelmek jogán, de az ilymó- 
don közlekedésre pazarolt napi
2—3 óra miatt is, lévén munka­
helyük régi lakásuk közelében) 
— és csupán „alvóvárosnak” te ­
kintették az újat.

A gyerekeket tehát kétszere­
sen sújtotta a költözés: nemcsak 
régi barátaikat, kedves játszó­
helyeiket vesztették el, de csök­
kent szüleik velük tö ltö tt ideje 
is. Valahogy össze kellett hozni, 
közösségbe olvasztani a sok kis 
morcos idegent és felébreszteni 
bennük az új otthon iránti von­
zalmat.

A helyismereti szakkör kincskeresői
Erre látszott célravezető kí­

sérletnek a helyismereti szak­
kör. (Hogy mennyire az volt, s 
még inkább lett — az utóbb de­
rült ki.)

Szerencsére a jeles kezde­
ményezéshez kellőképpen meg­
szállott történelem tanár is akadt 
a testületben, Sinkó Lászlóné 
személyében.

A helyismereti szakkör neve­
lési céllal jö tt létre, az idők so­
rán azonban tú lnő tt ezen a kere­
ten, várostörténeti és országos 
m űvelődéstörténeti szempont­
ból is m érhetetlenül hasznosnak 
bizonyult.

Ki hitte volna, hogy Óbuda 
bontása során ma épp úgy ve­
szendőbe menjenek régi é rté ­
kek, mint évtizedekkel ezelőtt, 
amikor a régi Tabánra sújto tt le 
a csákány? Pedig a Tabánra csak 
a csákány sújtott, s a helyén park 
maradt, ami a földbe került, még 
felbukkanhat. De Óbudára óriás­
gépek jöttek, kezelőik római 
koponyákkal futballoztak, utóbb

magas házak épültek a letarolt 
kicsik helyébe, ami o tt földbe 
került, az o tt is marad.

A Zápor utcai helyismereti 
szakkör azonban menti a ment­
hetőt. Az igazgató elkéri a ta­
nácstól a szanálandó házak címét, 
a gyerekek felkeresik a lakókat, 
s megkérdezik, mit adnának oda, 
mit nem tudnak az új lakásba 
vinni? így gyűlnek a tárgyak. Van 
aki könnyen adja. Más csak mun­
káért. A mángorlóért pl. egy 
kislány egy évig vásárolt a tulaj­
donos részére. A kapuzárat egy 
ötödikes fiú hetekig ta rtó  mun­
kával szedte ki a rommá vált 
kapuból. Az anyag gyűlik, alap­
ját képezi majd az óbudai város­
történeti múzeumnak. Megőrzé­
sé rő I, I e I tározásá ró I, t  i sztogatásá- 
ról addig egy másik szakkör, 
az iparművészeti gondoskodik. 
Tárlókat a Néprajzi Múzeum köl­
csönzött.

Segítőtársak kerestetnek!
Az igazgató megkért, adjam 

tudtára, akinek csak lehet: az 
anyag gazdag — nemsokára Bé­
kásmegyer bontása is elkezdő­
dik, joggal gyanítható, hogy ró­
mai emlékekben bővelkedik — , 
minden erejük megfeszítésével 
sem tudnak valamennyi érték  
megmentésére törekedni. Segít­
séget kérnek! Bármelyik fővá­
rosi iskola társulhat, amit talál­
nak, az övék lesz, vihetik, csak 
ne hagyják elpusztulni!

Az igazi lokálpatrióta hangja 
szól: mindegy, kié lesz, csak 
megmaradjon! íme az üzenet, 
bár felfigyelnének rá.

A nevelési célt teljes m érték­
ben elérték. A tanulók közös­
séggé szerveződtek a romanti­
kus „régész” munkában; szabad­
idejük boldog órái fűződnek 
padlások, pincék kutatásához; 
öntudatuk megnőtt, ők a kerü­
let „fontos em berei” , tek in té­
lyük van a felnőttek előtt. Meg­
becsült óbudai lakosok. Honos 
„pionírok” immár. Aki most ér­
kezik, könnyen asszimilálódik. 
Közben szépérzékük is csiszo­
lódott, ezt egyébként kiváló 
rajztanáruk is munkálja, mégpe­
dig a régóta és annyiszor sürge-
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te t t  „tantárgyi koncentráció” 
segítségével: vetítettképes mű­
vészettörténeti előadásait a kor 
zenéje kíséri lemezről, majd né­
hány vers — így válik a többféle 
művészeti ágban megnyilvánuló 
stílus értékelhetővé és könnyen 
felismerhetővé.

Pár évvel ezelőtt, amikor a 
Szépművészeti Múzeum pályá­
zatokat h irdetett, a bíráló bizott­
ság nem győzött csodálkozni 
azon, hogy az első-második díja­
kat (szám szerint 12-t) mind 
egyetlen iskola diákjai viszik el. 
Mi lehet annak az iskolának a 
titka? — kérdezte az igazgató­
hoz intézett gratuláló levél.

Mindenkiben szunnyad valami
Egyetlen titka van. Nem buk­

tatással, intővel, zord szigorral 
kormányozzák, hanem az egyéni 
érdeklődés fölkeltésével. Fölté­
telezvén, hogy mindenkiben 
szunnyad valami. Azt a „valamit” 
kell mozgásba hozni, megtalálni, 
hogy ki, hol, miben jeleskedhet, 
s ha rátalált, szárnyakat adni 
neki. Akkor már szereti az isko­
lát, s ha szereti, megerőlteti ma­
gát a számára kevésbé szívdo­
bogtató órákon is.

Mert választék akad. Vannak 
francia tagozatos osztályok: har­
madiktól tanítják itt a francia 
nyelvet, audio-vizuális módszer­
rel, képpel, magnóval, lemezzel, 
A tagozatos gyerekek a francia 
napközibe járnak, ahol a felügyelő 
tanárok is franciaszakosok, és 
délután is Baudelaire ékes nyel­
vén folyik a társalgás. Nyáron a 
Balaton mellett folytatják, a 
„francia táborban”. Aki innen 
kikerül, az akár Párizsban is ta­
nulhatna tovább. Éppen itt a 
nagy gond: nincs náluk olyan 
gimnázium, amely ezekre a jó 
nyelvtudású gyerekekre építene. 
Akárhová mennek, két évig öli 
őket az unalom, m ert elölről 
kezdenek mindent. Majd az új 
gimnázium! De ez még nem vi­
gasz a most végző gyerekeknek, 
m ert ők már nem részesülnek 
előnyeiből. A szomszédban ha­
marosan fölépülő Martos Flóra 
gimnáziummal ugyanis majd le­
hetővé válik a nyelvi-tantervi 
kooperáció.

A korai nyelvtanítás előnyös, 
a szellemi képességeket fejlesztő



Két részlet a kiállítás anyagából

hatása megmutatkozik az orosz 
nyelv tanításánál is: a régi ta ­
nulók egymás után jönnek meg­
köszönni az általános iskolától 
kapott hozományt. A gimnáziu­
mokban ugyanis négy évig „él­
nek” abból az orosz tudásból, 
amit a Zápor utcából hoztak.

Egésznapos tanítás, ötnapos munkahét terve
Az új gimnázium a sportélet 

terén  is nagy rem ényeket éb­
reszt. A ,,Zápor”-nak to rn a te r­
me, kitűnő sportpályája van, 
amelyet hetenként kétszer fel­
nőttek (régi tanítványok, egy­
kori és mostani szülők) is hasz­

nálhatnak. Szabad a pálya, jöhet 
a verseny: ki helyezi magasabbra 
a mércét, apa vagy a fia? Melyik 
kosárlabda csapat jobb, a lányo­
ké vagy az édesanyáké? Monda­
nunk sem kell, mennyi nevelési 
előny ered ebből — és nemcsak 
testnevelési! Ám ha meglesz a 
„M artos” , uszoda is épül. Meg a 
szaktárgyi kabineteket is közö­
sen használhatják, közös köz­
ponti könyvtáruk, klubtermük 
is lehet. 12 osztályos iskolává 
forrnak majd össze, szervezeti 
egyesítés nélkül is. Az talán mo­
dernebb és ésszerűbb építkezésű 
lesz; a „Z ápor” építészeti szem­
pontból még ugyancsak hagyo­
mányos — modernné a 42 tagú

tantestület eleven szelleme teszi. 
Az idei tanévben már hét új tan­
term et építe ttek  hozzá, m ert a 
régi épületet egyszerűen ki­
nőtte — de az új megoldásoktól 
(eltolható falakkal tanterem - 
nagyobbítás, hogy a tanári elő­
adást a párhuzamos osztályok 
egyszerre hallhassák, apró mun­
kaszobák a tananyag kiscsopor­
tos feldolgozására, a kabinetek 
mellett dolgozó fülke a szakta­
nár számára stb.) még messze 
van.

Az igazgató már kidolgozta az 
egésznapos (iskolaotthonos) ta­
nítás tervét, mégpedig ötnapos 
munkahétre. Nagyon szeretné 
kipróbálni. Meggyőződése, hogy

a tanulóknak kell a szülőkkel 
tö ltö tt szabad szombat, még ak­
kor is, ha akkor az anyák házi 
munkát végeznek. Elvégre ma­
nuális teendők közepette is lehet 
beszélgetni, a „gyerekekkel való 
foglalkozás” nem valami ölhe­
te t t  kézzel végzendő feladat, a 
házi munkát is tanulni kell, s vé­
gül semmi sem köt olyan jól 
össze szülőt és gyermeket, mint 
ha „m unkatársi” kapcsolat van 
közöttük.

Igen,acsaládi életfontosságára, 
erősítésére mindig gondol. Az 
egésznapos oktatást is úgy oldja 
meg tervében, hogy 4 órakor 
hazamehessenek a tanulók. Úgy 
kell tanítani, hogy minél keve­
sebb legyen a lecke, hogy az órán 
már elsajátíthassák a tudnivaló­
kat, és a gyakorlásra is maradjon 
idő. De azért jó volna, ha a szü­
lők az „egésznapos tanulók” 
munkáját is figyelemmel kísér­
hetnék. (Sajnos, a félnapos taní­
tásban résztvevőkét se nagyon 
figyelik.) Nem kikérdezés, ellen­
őrzés végett, hanem hogy az ép­
pen tanult dolgok is beleszövőd­
jenek az otthoni beszélgetések­
be. De ehhez a tankönyvek is­
m erete is kell. Mindenképpen 
előnyös lenne két tankönyv­
garnitúra: egy otthon, egy az 
iskolában, hogy ne görbüljön a 
táska súlya alatt szegény gyer­
mek háta.

Iskolák közt láncszem
Vörös Károly igazgató gon­

dossága, humanitása, örökös töp­
rengése rendkívül vonzó. Bizo­
nyára ez okozza, hogy az első 
fecskék, a legrégibb diákok, akik 
ma már egyetemisták, vissza­
visszatérnek segíteni: ki egész­
ségügyi előadást ta rt, ki arboré­
tum ot tervez az iskolakertbe. 
Tanárjelölt is van, aki bejelen­
te tte , hogy itt szeretne tanítani, 
ha befogadnák, mint a tantestü­
let „Benjáminját” . Hogyne fo­
gadnák, mikor ők nevelték, s 
azóta is rajta ta rto tták  a szemü­
ket.

íme, milyen kiváló eredm é­
nyeket érhet el egy vadonatúj 
iskola, amely pedig nélkülözi az 
alma m ater hagyományait, a régi 
kapcsolatok, szokások kötőere­
jét. Ám mennyi régen is bevált, 
századokon át istápolt tapaszta­
lat nyer form át újításaiban!

Az igazgató a 450 éves pápai 
gimnázium neveltje. így élnek 
hát tovább, nem falakban, ha­
nem emberekben századok ha­
ladó hagyományai, így te rem t 
egy öreg iskola egykori diákja 
kitűnő újat, egészen más talajon.

A Zápor utca nevének frias 
tavasz-íze jó term ést ígér.

Bozóky Éva


